

#### 中共济宁市委机关报 济宁日报社出版

国内统一刊号:CN37-0045 邮发代号:23-159 新闻热线:0537-2349995





2020年10月19日

星期一 今日4版 农历庚子年九月初三 第11578期





# 走向我们的

# -河碧水满城春



龙湖湿地晨景。

■通讯员 宋爱华 摄

已成为泗河绿色发展带一张独特的"生态名 片"。然而就在两年多前,这片令人沉醉的 浩渺烟波却是另外一番景象:陈旧、坑洼不 平的堤顶路,河滩上泗河水冲击而成的大片 沙丘裸露在水面上,芦苇、蒿草丛生,枯水期 泗河河床几近干涸……

龙湖湿地于2018年5月开工建设,于 2019年6月正式开园。全长约7公里,占地 6500多亩,总蓄水量达到上千万立方米。 龙湖湿地的建成,有力带动了兖州泗河绿色

"这仅仅是兖州泗河绿色发展带建设的 先导工程。"兖州区政府分管负责人介绍,兖 州围绕泗河做活水文章,坚持全域开发、一 体规划、景区布局、板块构架、因地制宜、节 点打造、政策引导、市场运作,把泗河兖州段 打造成集文化旅游、休闲观光、高端康养于 一体的人水和谐的乡村振兴隆起带。

龙湖湿地内配套建设了人行步道、小品 景观、绿化植物,为群众提供了休闲旅游的 好去处。"龙湖湿地内建设了大面积的湿地 稳定塘、人工潜流池和表流池,辅以水生植 物,对泗河水系统处理、循环净化,保证了泗 河水质。"兖州区水务局副局长王庆强说,龙 湖湿地不仅是一处休闲游玩的生态景观,更 是一处集蓄洪、中水处理、引水入城多功能 于一体的水利工程。

据了解,为赋予人工湿地更多的"自然 之力",在设计施工时,龙湖湿地巧妙利用了 塌陷地的浅滩、深水等地形,构建出不同水 深梯度的湿地区。通过土方调整、合理布 水,以及景观性水生植物的合理配植以及复 氧等原位修复措施,最终形成了多层级的水 质净化水质提升生态景观湿地。通过湿地 系统,对企业中水和泗河水进行连片蓄存、 循环净化,循环净化处理后的中水既可排入 泗河,又可引水入城,补充城区生态景观用

以龙湖湿地为代表的泗河景观带建设

不只用一湾碧水推开了"生态绿"、提升了居 民的幸福指数,持续提升的基础设施和景观 建设,也成为了涵养财富的"金饭碗"

湿地附近的付楼村,通过污水管网改造 提升、农村环境综合整治等,村庄环境大大 改善。错落有致的房屋,笔直干净的村内道 路,道路两侧的石砖平整光滑,一派美丽乡 村的新景象。"泗河龙湖湿地就是我们最大 的'红利',用足用好这个绿色生态环境,引 导村民积极参与,强村富民产业是我们今后 努力的方向。"酒仙桥街道付楼村党支部书 记孙雷表示:"下一步我们准备发展乡村休 闲、民俗文化、体验文化,让美丽生态变成美

泗河"红利"远不止乡村旅游产业。沿 河的村庄围绕苗木产业,种植大面积生态景 观林,既提升了泗河景观带绿化效果,涵养 泗河,又能给村集体和村民带来收入。大 安、漕河两镇街北部贫水区,利用泗河水灌 溉农业,极大缓解了贫水区缺水灌溉问题。

记者感言:"绿水青山就是金山 银山。"保护环境,科学合理利用环 境,是功在当代、利在千秋的一件大 事,龙湖湿地以"河畅、水清、岸绿、景 美"人与自然和谐的生态环境展现在 人们面前,已经成为泗河绿色发展带 一张独具匠心的"生态名片"。

■数说"十三五'

超1万项"证明"被清理

## "减证便民"改革 为群众办事创业"减负"

## 抢抓"第一资源" 打造人才高地

访市委常委、邹城市委书记张百顺

■本报记者 孙逊

"邹城认真贯彻济宁市人才工作会议精神,牢固树立'人才 是第一资源'的理念,精心做好引才、用才、育才、留才'四篇文 章',努力形成人才辈出、人尽其才的生动局面。"市委常委、邹 城市委书记张百顺在接受采访时表示。

"邹城是全省高质量发展先进县,正处在加快经济转型、深 化改革创新的关键时期,对人才的需求十分迫切。"张百顺说, 邹城将始终坚持党管人才,夯实各级"一把手"抓"第一资源"的 责任,健全完善人才工作责任体系,明晰目标路径,推动人才工 作落到实处。强化政策引导,拿出"真金白银",进一步完善提 升"邹鲁英才"计划,对各类人才按省内最高标准给予扶持;用 好6000万元人才科技发展专项资金及5000万元科创天使投 资基金,探索推出"创新券""人才贷""人才基金",为各类人才 干事创业提供有力保障。

张百顺表示,要深化人才发展机制改革,充分激发创新创 业活力。用好深化改革这个法宝,建立起与新发展相适应的人 才工作机制。坚持招商引资与招才引智一起抓,完善双招双引 指挥部运行机制,用好北京、上海、杭州双招双引工作站,成立 深圳双招双引工作站,引导企业在人才密集城市设立"人才" 地",力争年内引进两院院士等高层次人才10人。成立服务国 家、省级重点人才专班,建立人才项目申报闭环工作机制,积极 申报各类人才工程,让人才更有成就感获得感;实施企业家发 展"领航计划",每年选派80名企业家到先进地区学习培训,开 拓视野、提升能力;依托职教园区,每年培养高技能人才2000 人以上;绘制在外英才地图,开展好高校人才直通车、邹鲁英才 青年博士故乡行等活动,鼓励邹城籍在外人才回归家乡、服务 家乡,今年力争引进各类人才600人以上。聚焦服务高质量发 展,推动人才与产业有机衔接。近年来,邹城形成了园区、城 市、生态"三大经济"发展格局,每个产业都需要大量的专业人 才来支撑。用好开发区体制机制改革机遇,以打造制造业强市 为引领,依托机器人研究院、智能装备科技园等载体平台,力争 年内引进专业人才团队10个以上。依托京东云、颐高数字经济 产业园,积极引进云计算、大数据、电商等新经济人才。依托蘑 菇小镇项目,深化与省农科院合作,年内引进20名研发人才;加 强新型职业农民培育,每年培育农村实用人才300人以上。全 面创优服务环境,营造人才发展良好生态。加快人才科技广 场、高端专家公寓、人才主题公园建设,为高层次创新创业人才 提供一套工作设施支持研发、(下转2版B)

编者按:7月份以来,本报深入开展"一线1+1"联系点报道活动,由报社一名班子成员或者采编部门负责人带领一支采访小分队,深入到生产、生活一线联系点 和广大群众中间,进行赙点式采访,以撷取第一手素材、挖掘最感人的故事,采写出更多有高度、有深度、有温度的优秀稿件。今天的"一线1+1"联系点报道,记者走 进任城区唐口街道张寨村,亲身感受该村通过发展杞柳产业带来的美丽蝶变…

## 寻出新路子 迎来新生活

任城区唐口街道张寨村见闻

#### ■本报记者 裴存刚 李朕葳 本报通讯员 范培倩 王文涛

■本报记者 张帆

画、令人陶醉。

本报通讯员 张美荣 张慧

金秋时节,驰骋在龙湖湿地宽阔平坦的

作为济宁十二明珠之一的龙湖湿地,现

堤面上,远望着辽阔的碧水蓝天,鸟儿们时

而在湖面上盘旋、时而落脚休憩。走近湿

地,深蓝的湖水、整洁的人行步道,美景如

微风阵阵,柳枝摇曳,几只俏皮的麻 雀被忙碌的人们惊起。夕阳下,完成一天 劳作的合作社村民,望着千亩杞柳组成的 绿色海洋,脸上写满了欣慰——又是一个 丰收年。由传统农业作物种植,到合作化 种植杞柳,任城区唐口街道张寨村寻到了 适合自身发展的特色道路。"蹲在墙根晒 太阳,等着政府送小康"的人没有了,村民 们有了自己的致富梦想,成了新时代的追 梦人。

### 离地不失地,年年有收益

长期以来,地理位置相对偏僻,土壤 质量差,是制约张寨村村民致富的两大顽 疾。"1689亩地,人口1149人,每人守着 这亩把地,怎么能让生活更有奔头?"村党 支部书记张存先带领村两委成员多方考 察调研,了解到杞柳种植项目发展潜力

大、适合村情。2016年初决定由村两委 成员和党员代表先行流转60亩土地进行 试点, 当年年底即实现每亩纯利1000多

2018年初,张寨村全体村民一致同 意发展杞柳产业。全村1689亩地实现整 体流转大面积种植杞柳,成立了"济宁市 嘉运农业种植合作社",村民以土地形式 入股,年底按合作社受益参与分红。通过 "党支部+合作社+种植基地+农户"的形 式推动集体增收,带动村民致富,同时将 村内所有土地全部统一收归村集体。采 用"资源变资产、资金变股金、农民变股 民、田园变公园、农房变客房、产品变礼 品"的转型发展理念,使村级经济转型升 级和生产经营专业化,借助"支部+合作 社+农户+基地+旅游+企业+电商"的"1+ 6"模式,大力发展三产融合,壮大村集体 经济,通过扩大土地种植规模,建立杞柳 编织加工厂,进行杞柳深加工项目,项目 预计实现年收入225万元,以产业优势发

展加快强村富民步伐。

"全体村民注意了,想明天上午学杞 柳编制的,现在来村委会报名。"傍晚时 分,张寨村的大喇叭响了起来。村里的家 庭主妇,结伴来到了村委会。招收50名 学员,一下子来了67人。"不能出门打工, 家里老人和孩子还需要照顾,学会这个手 艺,在家门口就能挣钱了。"村民王志英 说。在采访中记者了解到,张寨村将杞柳 加工成栅栏、防洪用品、工艺品、宠物窝等 产品,其中80%以上将直接出口欧美。 如今的张寨人走出稻田,迈进了杞柳林, 老年人在家门口有活干,青壮年返乡创业 经商,收入增加好几倍。

### 老乡帮老乡,遍地有书香

清晨,在合作社打工的村民,陆续骑 着电瓶车赶往劳动现场,一辆辆农用车穿 驰而过,光洁的柏油路上,形成了一首欢 快的劳动协作曲。几年前的张寨,可不是 这个样子。六米宽的生产路,被村民种上

了庄稼,最窄的地方仅有两米,到了雨天 道路泥泞不堪,村民去地里劳作,就只能 穿着胶鞋进地。2015年,辞掉天津某企业 生产厂长回村任党支部书记的张存先,召 开全体党员大会,商议怎么把道路的问题 解决掉。红歌阵阵,红旗飘扬,张寨村的 党员先锋队,出现在了恢复道路的工地, 不管饭、不发烟、不给工资,(下转2版A)

记者手记: 杞柳种植项目发展潜 力大,符合张寨村村情,随着产业的 发展,昔日"在土里刨食吃"的村民, 成了拥有"土地流转金、效益分红金 和务工薪金"的"三金农民"。要说最 大的变化,还是村民的精气神,原来 背着手、手插兜,现在天天找活儿干, 甚至还比着干,生怕比谁家过得差 了。张寨村的发展是乡村实现全面 小康的美丽缩影。

# ■本报记者 孙逊

"近年来,微山县牢固树立'人才是第一资源'理念,全面实 施人才强县战略,围绕产业发展需要,积极招引高层次人才,打 造高端人才平台载体,持续优化人才发展环境,为经济社会高 质量发展提供坚强智力支撑。"微山县委书记张茂如在接受记

实施人才强县战略

助力高质量发展

-访微山县委书记张茂如

据了解,微山县健全体制机制,不断强化人才政策支持,研 究制定《关于加快推进人才工作创新发展的意见(试行)》,树立鲜 明人才工作导向,以政策新优势构筑发展新优势。明确"县级领 导、职能部门、乡镇街道"三级人才工作责任体系,建立联席会议、 工作调研、述职报告、重大事项报告4项制度,深入实施"书记领 办人才项目",各镇街、责任部门党组织书记领办人才项目46个, 有效凝聚全县人才工作合力。坚持双招双引同频共振,引进浙 江大学、上海交大专家2名,合作申报省创业大赛项目。

张茂如说,高端人才聚集发展需要高层次、专业化人才平 台作支撑。微山县突出抓好高端平台建设,为高质量发展集聚 "第一资源"。实施平台成长梯次计划,鼓励规上企业建立研发 机构,建成省市重点平台92个,今年申报市级以上平台21个。 深化与高校院所合作,与清华大学清谷逆创公司共建全国首个 县级"逆向创新"平台微山湖微电子产业研究院,入选全省人才 工作创新特色案例;与清华大学合作建立乡村振兴工作站,与 中国水科院谋划共建"微山湖生态渔业研究院"。对此,张茂如 表示,微山县将进一步强化平台建设,提升发展创新力。立足 "园区"科技创新主战场,两年内建成微电子、生态渔业、新能源 新材料3大产业研究院,完成"微山湖人才港"1个园区、3个产 研院、N个骨干企业的"1+3+N"基础布局。

微山县坚持项目为王,着力打造高端项目、亮点工程,共入 选省级人才项目25个,其中泰山产业领军人才项目3个,今年申 报各类省级人才项目18个;积极搭建线上交流平台,云签约省市 创业大赛项目4个,其中进入省级决赛2个。大力引进急需紧缺 人才,今年引进本科以上人才734人,其中"双一流"毕业生35 人。依托"博士联谊会"举办对接活动5次,吸引中科院、上海交 大、华中科大等3名微山籍人才回乡创业。张茂如说,微山县将 进一步狠抓高端引进,激发人才创造力。加快建立健全在外优 秀人才、现有高端人才、急需紧缺人才3个数据库,吸引更多专 家人才实施成果转化,引领产业转型升级。(下转2版C)



## 让"学习强国"变成群众的"掌中宝"

-汶上县以用促推加快"学习强国"进万家

### ■本报通讯员 胡克潜 张明 于淑霞

今年以来,汶上县打破原有"重学习、轻 使用""比积分、晒排名"的固有思维,创新工 作思路,通过利用"强国通"视频会议、强国 助农、在线直播等各种实用功能,建立群组 架构,以"使用"促"推广",既为群众生产生 活提供了便利,又提升了学习强国平台覆盖 率和活跃度,获得了广大干部群众的一致好

### 变"被动下载"为"主动进群"

"村里发展大棚的先进技术和经验都发

到了学习强国的强国通上,我也经常在那上 面看各种视频,真没想到学习强国平台能给 我们老百姓带来这么大的帮助!"汶上县义 桥镇马西村的种植大户刘正伟边说边打开 "学习强国"APP,展示着自己的群消息。

义桥镇马西村蔬菜合作社利用"学习强 国"平台交流沟通蔬菜种植经验,是汶上县 今年以来积极推广"学习强国"APP的一个 缩影。汶上县充分运用"强国通"交流信息 安全、好追溯等优势特点,确立了以推广"强 国通"为主抓手的推广举措,在党政机关组 建干部工作群、在企事业单位组建职工工作 群、在村(社区)组建便民服务群,以这三类

群安排工作、发布信息、服务群众等。"我们 充分发挥'强国通'信息交流的实用功能,及 时在便民服务群里发送致富信息、招工信 息、农作物病虫害防治等一些信息,群众喜 闻乐见,从以前的被动接受变为现在积极要 求入群,主动参与到这个平台中来。"汶上县 委常委、宣传部部长白占德说。

### 打造爱不释手的"便民服务群"

杨店镇于村的计生专职王玉秀近期忙 着挨家挨户推广"学习强国"。针对不同群 体,她宣传的方式和内容各有不同:对老年 人,引导他们看电视、听广播、看"百灵"、听 戏曲;对有孩子的家庭,她重点推荐读书频 道和教育频道里的中小课堂;对年轻人,她 会推荐看影视。目前于村"强国通"便民服 务群,已经达到400人。

据了解,为建好用好"强国通"村(社区) 便民服务群,汶上县由镇村选派政治素质 强、熟悉农村工作的年轻同志担任管理员, 组建各村(社区)便民服务群,积极动员广大 群众入群,及时在便民服务群发布与群众生 产、生活息息相关的信息,如宣传国家的医 疗、保险、补贴等方面的惠民政策,发布移风 易俗、天气预报、种养常识、招工信息、农技

服务、安全生产、(下转2版D)